

耶穌和律法

【主題經文】馬太福音五13-20

一、舊約的律法很重要嗎？

- 舊約律法很重要嗎？耶穌公開傳道最主要的信息就是「天國」，耶穌向那不完美的人傳天國的福音，因世人的罪，我們都活在邪惡混亂的世界裡，耶穌來要得回祂的國。
- 起初神所創造的世界是美好的，但因人的失敗使世界成為撒但掌權的世界，充滿敗壞、罪惡。而耶穌來要贏回祂的國度，是個嶄新的、被耶穌基督翻轉、神掌權的國度，就是教會。

(一) 衝突

- 教會就是讓耶穌基督掌權的群體，應充滿愛、憐憫、恩慈、慷慨、良善、互相扶持、謙卑、不求自己益處……等神國度的最高價值，但這個國度和以前完全不一樣，當兩個不同國度相遇就會碰撞、產生衝突。
- 所以耶穌在地上花很多時間教訓祂的跟隨者、門徒怎樣過國度的生活，因為神國度和我們以前所熟悉的黑暗國度完全不一樣，主教導我們怎樣過一個重生的生命，讓我們看見我們以前多麼不完全，祂要訓練我們過一個合神心意的新生活。
- 主期待我們在這邪惡敗壞的世界裡活出新國度的生活來、彰顯出神的生命。就是活出鹽、光的生命，叫人看見我們的好行為，好將榮耀歸給神，叫我們活在世界成為祂榮耀的見證。

(二) 新約和舊約有衝突嗎？

- 碰撞是不能避免的，我們的主是國度的君王，祂到地上仍跟舊世界有衝突。在馬太福音七28-29：「耶穌講完了這些話，眾人都希奇祂的教訓；因為祂教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」文士就是律法的老師。百姓聽見耶穌講完國度應該是怎樣的生活，他們都嚇壞了，因耶穌所講的跟以前文士講的不一樣，但耶穌的話聽起來很有權柄；當耶穌碰到文士、耶穌碰到律法的時候，衝突就發生了。
- 律法的希伯來文就是妥拉（妥拉意即教訓、教導、指導），就是舊約前五卷書，摩西五經就是他們的妥拉。妥拉的具體內容是摩西五經裡的所有律法，頭十條是十誡，後面還有603條，共613條律法。猶太人覺得這是從神來的，是他們需要遵守的生活方式。但今天怎麼有一個人把自己放在妥拉之外，問題是祂也很有權柄，所以衝突就發生了。
- 例如，法利賽人看見耶穌和稅吏、罪人一起吃飯就非常生氣（太九10-11），又如耶穌門徒在安息日因餓了掐麥穗吃（太十二1-2），法利賽人看了非常生氣，他們認為主違反了安息日的誡條。耶穌把自己塑造成一個在律法之外的權柄，衝突就發生了。
- 當五旬節聖靈降臨、信徒被聖靈充滿、教會被建立，當時受洗的大部分是猶太人，可說是猶太人的復興運動，後來越來越多外邦人加入，問題就產生了。他們喜歡跟隨耶穌但這跟猶太人的妥拉有何關係？我們到底該聽舊約還是新約？或是兩者皆聽從？萬一兩者有衝突怎麼辦？

二、耶穌來成全了律法

(一) 耶穌來成全了律法

- 耶穌說：「莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。（太五17）」律法和先知是猶太人的聖經、就是我們的舊約聖經；成全是實現、執行、完成的意思。耶穌來是要來實現、完成律法的。從馬太一～五章，耶穌已講了七次祂來是要成全律法和先知。耶穌來已實現了先知的預言，但主如何成全十誡以及另外603條誡命？
- 當神藉著摩西將以色列從埃及為奴之地領出來，來到西乃曠野，神對百姓說：「我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。（出十九4-6）」約這字很重要，是講到兩造中間藉著約建立的關係，神藉著約跟以色列百姓建立關係，他們需要遵守那約，神就祝福他們成為祭司的國度、為聖潔的國民、把美地賜給他們。
- 神跟以色列百姓立約的內容就是十誡。百姓的責任是遵守那約（613條）過合神心意的生活、神的責任是賜福給他們。兩者便藉著約建立美好關係。但以色列人失敗了，國家就滅亡了。以色列棄絕了神，但神沒有棄絕祂的百姓與應許，即使百姓被擄到巴比倫，神仍藉著先知耶利米發出預言「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。（耶卅一31-32）」約被破壞了，不是約（律法）有問題，是以色列百姓有問題，所以神立了一個完全不一樣的約是新的約。神要把新約放在我們心裡面，約講的就是我們跟神的關係，藉著耶穌為我們成全的救恩，帶我們進入跟神的關係。

(二) 律法寫在心版上

- 「耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：你該認識耶和華，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。（耶卅一33-34）」神建立新的約，但不代表要廢掉舊約，但約（妥拉）的角色改變了，它不再只是文字叫人遵守，神乃是把祂的心意寫在我們裡面，內化在我們心裡，我們不是被迫去遵守主的命令，乃是甘心樂意要去遵守。
- 人如何能甘心遵守神的命令呢？耶利米先知說：「神要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。」當你被你所辜負的人饒恕、善待了，你一定會想尊榮他、愛他、順服他、聽他的話。當神赦免祂的百姓，我們領受這麼大的救恩，所以我們甘心樂意來愛祂、順服祂。
- 耶穌犧牲自己的生命，流出寶血來與我們立新約，耶穌基督用祂生命來執行神饒恕的恩典，用祂的血讓我們知道神赦免我們的罪惡，祂恩典何等浩大！

三、律法寫在心版上的實踐

- 是主主動向罪人、稅吏伸出恩典的手，採取偉大救恩的行動，接納他們、愛他們，主用非常尊重的方式對待他們、吸引他們，所以他們心裡產生變化，從此甘心順服跟隨祂。祂把律法寫在我們心版上，叫我們的心全然改變。
- 主在馬太福音五～七章告訴我們應該怎麼做，但這些命令不是叫我們靠自己力量來遵守的、是來成全的，是因著愛甘心順服好叫律法可以成全在我們心裡面。

(一) 耶穌——新的權威

- 馬太福音五21-22a「你們聽見有吩咐古人的話，說：不可殺人；又說：凡殺人的難免受審判。只是我告訴你們：凡（有古卷在凡字下加：無緣無故地）向弟兄動怒的，難免受審斷；凡罵弟兄是拉加的，難免公會的審斷；」主以新的權威說這樣的話，主說，律法上講說不可以殺人沒錯，但是我告訴你們不可向弟兄動怒。主要我們連在心裡對弟兄姊妹動怒都不行，當我們斥責別人時，因我們裡面有驕傲，看低別人、貶低別人。在神的國裡，主不允許我們的言語、行為甚至一個眼神來貶低他人。
- 主沒有廢掉律法，乃把律法提高到另外一個層次，主所教導的是真正成全律法，那是耶穌來到地上的目的。這正是耶穌呼召我們過的生活，一個天國的生活。
- 律法很重要，就像學琴練指法，當你練到變成本能反應，已經可以彈大曲子，不用再練指法，但不能說以前練的指法不重要；耶穌的意思正是如此，祂來不是要廢律法，律法很重要，律法在當時很好、現在也很好，因律法已藉耶穌成全了。
- 主說：「我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。（太五18）」一點意思是希伯來文中最小的字母，就是律法中最細的部分都是神的旨意，而且主已成全了。「所以，無論何人廢掉這誡命中最小的一條，又教訓人這樣做，他在天國要稱為最小的。但無論何人遵行這誡命，又教訓人遵行，他在天國要稱為大的。（太五19）」主說，我們如果去遵行、而且教導別人去做，我們在天國就要稱為大。
- 但耶穌既已成全律法，我們活在新約還需要這麼細的遵守舊約律法嗎？耶穌說：「我告訴你們，你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。（太五20）」文士和法利賽人相當熟悉律法、遵守律法，且教百姓遵守律法，他們覺得這是義，但真正的義是一個關係，是藉著耶穌救恩所成全的，我們因信祂成為義人，所以跟神建立一個美好的關係。所以耶穌意思是：我們沒有和神、和人建立這麼好的關係，超過法利賽人的義，就不能進天國。

(二) 律法的本質和目的是愛——愛神、愛人

- 法利賽人的義的動機，是為了滿足律法的要求，可是我們的動機是愛，和神建立最好的關係，因著愛神也跟人建立美好關係。律法的目的和本質是愛，目的是建立一個美好的關係。
- 有人來問耶穌誡命中最大的是哪一條？耶穌說：「你要盡心、盡性、盡意愛主——你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。（太廿二37-40）」這是我們信仰的核心。
- 「你要盡心、盡性、盡意愛主——你的神。」從申命記六章五節出來，是猶太人最重視的經文，他們叫shema(示馬)，每次他們聚集時一定會背這經文，也是猶太孩子背的第一節經文。
- 律法的目的叫我們可以完全的來愛神，讓神的愛掌管我們的生命、思想、情感，成為我們生活的動力，藉著愛和神建立最美好的關係、然後愛人，這是從利未記十九18而來「不可報仇，也不可埋怨你本國的子民，卻要愛人如己。我是耶和華。」我們如何知道我們愛神，從我們愛不愛周圍的人可以看出來，保羅也提醒「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛要常以為虧欠；因為愛人的，就完全了律法。（羅十三8）」愛就完全了律法。
- 主說祂來成全了律法，因為祂愛神又愛我們。藉著耶穌救贖的恩典，神把祂律法寫在我們這些不完全的人的心版上，祂赦免我們、拯救我們、把天國賜給我們，使我們的心更新變化，全心全意愛祂、也愛我們周圍的人。當我們這麼做跟主一樣，也成全了律法。

【問題與討論】

1. 順服主的路不是條輕鬆的路，當你定意順服主，一定會遇到衝突。在你工作、生活環境中是否有因堅持信仰而與環境發生衝突的例子？你如何面對或勝過？
2. 耶穌和法利賽人都是肯定律法的、都是律法教師，但他們的碰撞為何這麼大？他們的教導、生命、價值觀有何差異？
3. 神的命令很重要，但我們不是靠著自己的力量遵守，那我們如何能行走在神的道路裡？使律法能成全在我們心裡？
4. 律法目的不是為了限制、規範我們，律法的本質和目的是什麼？我們如何能跟主一樣，也讓律法成全在我們生命裡？
5. 這次信息中，對你最有領受、啟發與幫助的是哪部分？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主的愛充滿我們、更新我們，吸引我們的心能盡心、盡性、盡意愛主——我們的神，並且愛人如己，使我們與神與人建立美好關係，滿足神對我們的旨意。
3. 求主保守我們活在律法的本質裡，心中更多充滿愛與憐憫，也求主光照我們裡面是否有自以為義的驕傲與論斷，求主赦免我們過去在言語、行為、眼神上傷害人的行為，幫助我們的心常被神的愛光照，常覺得對人在愛裡有虧欠。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。

【主題經文】馬太福音五13-20

你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫他再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。¹⁴你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。¹⁵人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。¹⁶你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。¹⁷莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。¹⁸我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。¹⁹所以，無論何人廢掉這誡命中最小的一條，又教訓人這樣做，他在天國要稱為最小的。但無論何人遵行這誡命，又教訓人遵行，他在天國要稱為大的。²⁰我告訴你們，你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。